



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

## 關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局和衛生局的意見，本人對立法會 2022 年 6 月 17 日第 621/E476/VII/GPAL/2022 號公函轉來何潤生議員於 2022 年 6 月 14 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 7 月 7 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府貫徹落實“早發現、早診斷、早治療”的目標，透過兒童綜合評估中心和兒童康復治療中心，為 6 歲及以下疑似發展障礙的兒童提供發展評估、康復治療和轉介服務。而為落實“社區為本·參與共融”的康復服務政策方針，社會工作局透過資助民間機構為包括自閉症患者在內的殘疾人士開展職業訓練、展能和輔助就業等多元服務，協助他們融入社區，減輕家屬照顧壓力。截至 2022 年 4 月底，根據殘疾分類分級評估的統計數據，本澳約有 650 名自閉症人士，年齡在 21 歲以上者約有 130 多名。社會工作局透過現行服務評估及轉介機制，為有關個案就殘疾類別、程度、自理和認知能力、醫療需要、家庭支援等進行評估，因應評估結果，提供相應的服務配置及轉介工作。

自閉症人士的特徵是在社交、人際溝通及社會互動上出現障礙，而沒有智力障礙的自閉症人士的訓練需要，有別於伴隨智力障礙的自閉症人士。考慮到現時未有專門支援自閉症人士的服務，社會工作局將透過新籌設位於青洲區青濤大廈內的社服設施，為高功能自閉症人士提供相關的訓練及支援服務。有關設施現正進行內部裝修的前期工作，預計於 2024 年上半年投入運作。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社會工作局  
Instituto de Acção Social

對於一些沒有行為能力且缺乏病識感的自閉症人士及其監護人，社會工作局透過經常性資助支持有關社團開展及推廣會務工作，鼓勵他們因應自閉症人士及其家庭的特性及需要舉辦多元化的活動，建立家屬互助平台，並因應需要向外尋求服務資源。此外，自 2011 年起，教育及青年發展局持續舉辦“全方位協助孩子成長”系列家長培訓及講座，讓家長認識兒童在語言、動作、讀寫、情緒行為等方面的發展特質，以及包含自閉症類群障礙兒童的教養方式，提升親職教育效能，紓緩家長的壓力。

為提升社會各界人士對自閉症人士的認識，社會工作局自 2015 年起透過“自閉症人士教育推廣活動資助計劃”，支持為自閉症人士提供服務的管理實體開展多元化的社區教育及推廣活動，同時，協助自閉症團體在內等民間組織舉辦各種經驗分享、互助小組和社交活動，藉以加強家長之間的接觸與聯繫，並透過他們以過來人的身份開展各類社區活動，提升社區人士對殘疾人士和康復服務的了解。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關議題的關注和建議。

社會工作局局長  
韓衛